

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСР и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 74 (6824)

ВТОРНИК, 19 июня 1990 года.

Цена 3 коп.

## Животноводство УДАРНЫЙ ФРОНТ!

## К пудовым удоям

В этом году операторы машинного доения коров Сагитовского отделения совхоза «Макаевский» обязались надеть в среднем от каждой коровы по 2750 килограммов молока. Цель эта реально-выполнимая. Тем более в прошлом году сагитовцы получили молока больше этого показателя. В этом году дела на молочной ферме идут неплохо. Например, Мариям Каипова за пять месяцев от каждой закрепленной коровы надояла по 1360 килограммов молока, в том числе в мае — 398, в июне — 1303 килограммов надояли от своих бу-

ренушек операторы машинного доения Минзифа Каипова, Роза Мамбетова. А в целом по ферме в среднем за пять месяцев этого года получено по 1200 килограммов молока. В эти дни сагитовские доярки довели суточные надой от коров до 14 килограммов, а скажем, в группе Мариям Каиповой удои достигают пуда. Это один из лучших показателей в Макаевском совхозе. Вообще по итогам социалистического соревнования среди ферм хозяйства сагитовцы занимают первое место. Как считают доярки, большой вклад в успех

вносят скотники коммунист, депутат Макаевского сельского Совета Динар Каипов и Ислам Мамбетов. 96 процентов молока животноводами этого отделения реализовано государству первым сортом. Причем и жирность молока, надо прямо сказать, неплохая — 3,8 процента. Когда я спросил о секретах такого успеха, зоотехник Дамир Каипов ответил, что, во-первых, сказывается работа лаборантки Зайтуны Мамбетовой, которая сумела хорошо организовать работу по контролю за производимой продукцией.

Регулярно выезжает на молокозавод в поселок Энергетик Оренбургской области.

Во-вторых, считает Дамир Каипов, во многом на результатах сказались сдача молока на молокозавод поселка Энергетиков (!?).

— Почему? Разве не одинаково, куда сдавать готовую продукцию?

— Нет! Когда мы транспортировали молоко в Акжар, у нас постоянно не хватало по 60—70 литров молока, — говорит он. — То жирность занижалась. Сейчас же мы горя не знаем. Все наши данные всегда сходятся с молокозаводом и Энергетик, потерь нет. Вообще, там к поставщикам отношение честное, джентельменское.

Возможно, экономические показатели сагитовцев были бы лучше, если бы производилось охлаждение молока. Здесь на ферме установлены два холодильника, но они бездействуют. Вызывали несколько раз специалистов, но увы, дорогу в Сагитово они забыли. Кстати, недостает животноводов и запасных частей к доильным аппаратам. Есть и другие проблемы, которые необходимо решить.

НА СНИМКЕ: доярки Сагитовской фермы (слева): Зайтуна, Гайша, Роза Мамбетова, Минзифа Каипова, Муслима, Киньибика Сайфуллины, Зайтуна, Рауза Абдуллины, Сакина Гайсины.

Фото Р. БАИМУРЗИНА.



## Против сорняков

Большое внимание нынче уделяют в колхозе имени Фрунзе химической обработке полей против сорняков. Не упускается из виду и экологическая обстановка. Чтобы не нарушать ее в хозяйстве решено было провести химпрополку на 1500 гектарах посевных площадей наземным способом. В работе задействовано два агрегата. Механизаторы Гафур Шарифьянович Мамбетов и Зайнетдин Хайретдинович Бухарбаев за короткий срок сумели

справится с поставленной задачей и уже ведут химобработку полей на последних гектарах.

Особое внимание полеводы обращают на качество проводимой работы, тем более в этом деле механизаторы накопили определенный опыт. Химпрополку посевов наземным способом проводили и в прошлом году. А в итоге свободные от сорняков поля дали хороший урожай.

**Ф. СУЛТАНГУЖИН,**  
секретарь партбюро  
колхоза.

## ГОРЯЧАЯ ПОРА

наступила для овцеводов совхоза «Танальский». В числе первых к стрижке овец приступили в Таштугайском отделении хозяйства. На сегодня здесь сняли шубы почти с 1080 овец. Получено при этом 4206 килограммов шерсти, или по 3,9 килограмма с каждой овцы.

А вот у чабана И. Щикатурова из Савельевского отделения результат лучше. Средний настриг шерсти от каждой овцы здесь составляет

4,2 килограмма. Правда, острижено пока 303 овцы, но старший чабан надеется, что настриг не уменьшится. Такого же результата добиваются сегодня стригали Центрального отделения, которые обслуживают отару старшего чабана М. Ислянбулова и его помощника Р. Ишбулатова.

В целом по совхозу на сегодняшний день острижено около 2700 овец, получено 10726 килограммов шерсти.

**В. ДАНИЛОВ.**

## ЛУЧШЕЕ ПОДВОРЬЕ

Ново-Зирганским сельским Советом был организован и проведен 15 июня текущего года смотр-конкурс на лучшее подворье. В итоге, по мнению жюри, лучшей оказалась усадьба колхозника Р. Хасанова, на втором месте — Н. Манойло, третье место присуждено усадьбе Н. Ильясова. В Илячевской бригаде предпочтение было отдано подворью Ф. Кунакасова, второе и третье места заняли Х. Шарипов и

М. Кунакасов. Отличившиеся хозяева были поощрены правом внеочередного приобретения цветных телевизоров, стиральных машин, пылесосов.

Неплохо, если такие конкурсы станут традицией и будут проводиться ежегодно. У сельчан появится заинтересованность, будет стимул для улучшения внешнего вида села, его благоустройства.

**А. МАТВЕЕВ.**

## Человек делом славится

## Победитель смотра

Подведены итоги смотра-конкурса «Предприятие высокой культуры производства, труда и быта» в министерстве жилищно-гражданского строительства РСФСР.

Среди победителей смотра, награжденных нагрудным знаком «Отличник культуры производства Минжилград и строительства РСФСР», значится бригадир каменщиков ПМК-292 А. М. САФИН.

От души поздравляем его с трудовым достижением.

КОЛЛЕКТИВ кирпичного завода совхоза «Акъярский» в прошлом году выпустил 1,73 миллиона штук кирпича, ныне намерены произвести 1,8 миллиона.

Ежедневно обжигают 8800 штук кирпича. Чтобы продолжать обжиг и в холодный период года, не прекращая производство в течение года, необходимо в летнее время заготовить в достаточном количестве кирпич-сырец. В этих целях построили еще одно доплатное помещение для сушки его в естественных условиях. Однако не можем там наладить конвейер, нет швеллеров и транспортной ленты. — рассказывает директор кирпичного завода А. А. Бедьс.

По словам Анатолия Алексеевича, на заводе коллектив стабилизируется. Здесь постоянно трудятся 24 рабочих. На лето дополнительно привлекаются к работе учащиеся IX классов средних школ. Казалось бы, имеются все возможно-

## Кирпич — еще не дом

сти организовать бесперебойную формовку сырца. Этого требует острейший дефицит в стройматериалах на сельских стройках района. Но по ряду причин возникают простои.

Например, в этот день, когда мы приехали на кирпичный завод, женщины, работающие здесь, слонялись без дела, формовка кирпич-сырца была приостановлена. Как потом выяснилось, завод имеет один — единственный старенький самосвал, который задействован на перевозке сырья — глины из карьера. Но вот беда. Вышел из строя электромотор, везти его на ремонт в п. Бурибай не на чем, кроме самосвала. И формовочный агрегат остановился.

Должное внимание не уделяется улучшению условий труда рабочих. В цехе плохое освещение, полумрак, духота, нет

вентиляторов. Работает только одна кабина в душевых. Нет актов проверки электрооборудования, указателей. Много других недостатков обнаружил при нас технический инспектор ЦК профсоюзов А. К. Юнусов. В

## Актуальная тема

предписании, которое он должен был подготовить и представить руководству совхоза, видимо, конкретно указано, что и к какому сроку предтоит сделать по улучшению условий труда на заводе и соблюдению техники безопасности. В устранении этих нарушений, думается, проявит оперативность главный энергетик совхоза.

— Председатель профкома совхоза А. А. Хво-

стов у нас редкий гость, — говорят рабочие, — нашими проблемами не интересуется. А председателя цехового профкома Г. У. Ислямбаева избрали мы недавно, опыта работы он не имеет.

На втором этаже, в крохотной, комнатке, открыт буфет. Два небольших столика и один пристенный прилавок — вот все оборудование, буфетчике даже развернуться негде.

— Татыр-Узякское торговое предприятие снабжает продуктами неплохо. Мы предложили для буфета комнату более большой площадью, можно было бы организовать горячий чай, продажу соков, других прохладительных напитков. Работники торговли ссылаются на отсутствие оборудования. Нет в буфете даже бытового холодильника, — продолжает А. А. Бедьс.

Буфетом заведует Альмира Юнусова. Ей почти через день приходится

ездить в Татыр-Узяк за продуктами, то с отчетом, то за чем-либо другим. Естественно, в это время буфет не работает. И рабочие обоснованно предъявляют к ней претензии.

— А как обеспечены рабочие предприятия и я жильем? — интересуюсь у Анатолия Алексеевича.

— В поселке Садовый совхоз имеет 8 квартир, из них 6 заняты нашими работниками. Две квартиры требуют ремонта. Удивляет то, что никто не хочет строить. Многим предлагаем, даем кирпич, расходы принимает на себя совхоз, но нет желающих. Даже гараж для себя не хотят поставить, — кирпич — поизауляста, бери, — разводит руками А. А. Бедьс. Видимо, в нас еще живет икдивенческое отношение к делу, к своим нуждам. Не стоило бы забывать, что реализация программы «Жилье» — дело рук всего населения.

**А. АККУЖИН.**

## Благоустройству наших сел — заботу и внимание

В СОВХОЗЕ «Акъярский» созданы строительные бригады из местных рабочих. Одна из них — в Юлбарсовском отделе.

Бригада образовалась в конце апреля, — говорит бригадир Харис Таймасов, — в ней пока 9 камельщиков-монтажников, среди нас есть сварщик, плотничные и другие работы выполняем тоже сами.

В бригаду строителей, кроме бригадира, вошли Хасан и Загит Таймасовы, Расих и Карим Байгужины, Фанур Азнабаев, Юрий Иванов, Нурулла Нурихметов и Халим Каримов. Большинство из них свои — юлбарсовские.

Харис живет в городе Сибее, трудился на стройках. В этом году приехал в родную деревню, взялся возглавить деревенских строителей.

Бригада в эти дни строит из кирпича дом животновода в летнем лагере. Работа идет спо-



ро, заканчивается возведение стен.

— Требуется еще 4—5 рабочих, нужны отделочники. Двое из молодых юлбарсовских невест раньше трудились на стройках, они придут к нам отделочниками, — рассказывает Х. Таймасов — строительные материалы подготовили за-

ранее, пока простоев нет. Кирпич получаем из совхозного завода. Но у нас нет оконных и дверных перемечек, не хватает шифера, цемента. Хуже с пиломатериалами, Темясовский лесхоз отпускает лишь березовые доски. Сами выезжаем на лесозаготовки, лес транспортируется на

тракторах. Плохо, что в нашей деревне нет пилорамы, приходится распиливать кругляк в Центральной усадьбе.

Члены созданной бригады, как видно, взялись за работу дружно, намерены не снижать взятые темпы. Хочется, чтобы они не только гонялись за количеством, а строили

все нужные в их родной деревне объекты качественно, добротно.

А. АККУЖИН.  
НА СНИМКЕ: члены строительной бригады Юлбарсовского отделения совхоза «Акъярский», руководимой Харисом Таймасовым (первый справа).  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## Объем снижается

Коллектив ПМК-292 проектно-строительного объединения «Вашмедьстрой» в прошлом году не справился с планами ни по одному основному показателю. Годовое задание подрядных работ строители довели лишь до 78 процентов, план строительства своими силами выполнили на 84 процента.

При росте заработной платы не наблюдается повышение выработки на одного работающего. По сравнению с предыдущим годом объем выполненных работ снижен на 400 тысяч рублей.

ПМК-292 кадрами полностью не укомплектована, растет их текучесть и в 1989 году составила 11,3 процента, увеличилась 19 рабочих.

Такая же ситуация складывается и в текущем году. План по генподряду за четыре месяца выполнен на 75, а строительства своими силами — на 72 процента при обеспеченности с рабочими на 79 процентов. Не введен в строй ни один объект. В то же время допущен перерасход фонда заработной платы на 21 тысячу, в том числе в апреле на 17 тысяч рублей.

Для строителей более неблагоприятным оказался апрель. Хотя материальные ресурсы поступали в тех же объемах, что и раньше, за прошлый месяц план по генподряду выполнен на 39, своими силами на 31 процент.

В первом квартале материальных ресурсов получено на уровне соответствующего периода прошлого года, обеспеченность кадрами была неизменной, но объем подрядных работ снизился на 100 тысяч рублей.

Во втором квартале планируется ввести в эксплуатацию три объекта: школу в поселке Уфимск, телятник в селе Маган, двухквартирный дом в селе Подольск. Однако более организованнее ведутся работы лишь по завершению строительства Уфимской школы.

Строительные работы выполняются с низким качеством. По этой при-

чине строители долгое время не могли сдать в эксплуатацию общежитие райпо. По этой причине до сих пор не заселен детский сад в Акъяре.

В ПМК-292 сложилось тяжелое финансовое положение.

Обо всем этом говорил заместитель председателя исполкома районного Совета народных депутатов Н. И. Червоchenko на очередном его заседании.

### В исполкоме райсовета

— На первый квартал ввод объектов в эксплуатацию не планировался, — сказал начальник колонны В. В. Скворцов. — Получили более 200 тысяч штук кирпича. Работают 5 бригад, в них 73 рабочих. В апреле мешали дожди. В завозе стройматериалов не соблюдается номенклатура: стены еще не возведены, завозятся плиты перекрытия вместо кирпича.

На заседании исполкома принял участие и выступил главный инженер ПО «Вашмедьстрой» Н. Р. Усманов. Строительные материалы, говорил он, выделяются по определенным нормативам. В текущем году колонна по сравнению с соответствующим периодом прошлого года получила больше кирпича и других материалов, механизмы работали больше, а результаты снизились. Налицо ослабление работы с людьми. Рабочими ресурсами можем помочь лишь на пусковых объектах, нужно содействие со стороны исполкома райсовета.

Многие заказчики задерживали, с колонной своевременно не рассчитываются, не перечисляют средства.

— Мы очень озабочены положением дел в ПМК-292, — сказал Ф. М. Казакбаев, — большая текучесть кадров. Колонна систематически не выполняет планы. Есть упущения и со стороны исполкома. Хозяйства не умеют сотрудничать с подрядчиками, не помогают, своевременно не рассчитываются.

ВНЕШНИЙ вид говорит о многом. По тому, как идет человек, опрятна ли его внешность, можно судить о характере, склонностях, привычках. Внешний вид села, естественно, дает информацию о жителях его населяющих. Об их образе жизни, культуре и, в некоторой мере, о уровне жизни.

Облик нашего села Новозирган, к сожалению, оставляет желать лучшего. Нельзя сказать, что здесь царит полное запустение, хаос. По всей стране таких сел много. И это самое обидное. Жители трудолюбивы, большинство имеет собственные огороды, у многих есть садовые участки, но, увы, все ограничивается только естественными жизненными потребностями. Далеко не у каждого дома имеется полисадник. А земли плодородные, посадил бы каждый по кусту сирени и через пару лет они радовали бы своим цветением не только сельчан, но и приезжих, на все лады хвалящих нашу неустроенность.

Кого интересует материальная сторона, почему бы не посадить в том же полисаднике плодовые деревья, яблони, например? Приживаются они у нас прекрасно.

## Мое село-мой дом

В 1990 году из колхозного бюджета на благоустройство выделено 10 тысяч рублей. Но далеко не вся эта сумма освоена. Пока ведется только ограждение всех жилищно-подводческих помещений. В будущем планируется подсыпка улиц и возведение общего ограждения вдоль всего села.

Почти за каждым домом изношенным ковром стелются отходы сена и соломы, возвышаются навозные кучи, вывоз которых не мешало бы организовать, и полям была бы хорошая органическая подкормка.

В плачевном состоянии находится довольно обширная территория детского сада. В прошлом были попытки посадки здесь деревьев, но из-за отсутствия воды, саженцы не прижились.

— В настоящее время, — говорит председатель колхоза В. В. Рахметов, — разработан проект нового детского сада. Генеральным планом предусмотрено его возведение рядом со старым, но строительство еще не начато, а благоустройство территории несуществующего объекта бесполезно.

Единственной достопримечательностью в этом плане является пришкольный участок. Вдоль его территории протянулась буйная зеленая полоса, в которой в весеннюю и летнюю пору утопает здание школы. Имеются и плодовые деревья. Под руководством преподавателя биологии Л. В. Сабинной школьники выращивают свою морковь, свеклу, лук. Шефствуют ученики над памятником воинам, павшим в годы Великой Отечественной войны. Перед Днем Победы памятник покрасили, навели относительный порядок на прилегающей территории. Но до совершенства здесь еще далеко.

Радует стремление некоторых сельчан преобразить облик села, оставить память о себе. Так, ветеран войны А. Филатов по собственной инициативе разбил небольшой парк, высадил молоденькие сосенки. Это — яркий пример того, что не нужно ждать указаний сверху; многое зависит от нас самих. Нужно действовать.

А. МАТВЕЕВ.

## НУ И НУ



Каждого, кто приезжает в центральную усадьбу колхоза «Красный доброволец» со стороны Акъяра, встречает плакат, призывающий Федоровцев, как и в прежние годы, бороться.

«Федоровцы! Боритесь за высокую культуру труда, быта, человеческих отношений», — гласит этот плакат (на снимке). А может лучше быть

культурным, чем бороться за нее?

Такого же типа щит закрывает своим внушительным размером перекресток между зданиями редакции и Дома культуры в районном центре, создавая помеху водителям транспортных средств. Уверен, что там написано, никто не читает и не знает.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Возвращаясь к напечатанному

## Надо сделать очень многое

Читатели, наверное, помнят: в нашей газете от 17 декабря 1988 года была напечатана заметка главного бухгалтера Бурибаевского рудоправления Р. Кузьменко «Относиться по-хозяйски».

Она писала о том, что наемная бригада в составе четырех человек асфальтировала в поселке пешеходные дорожки и улицы. Согласно расценкам и калькуляции зарплата каждого члена бригады без премии составила 700—800 рублей в месяц. А затем ответственные работ и не и строительца, закрывая строителям наряд, мягко говоря, отошли от расценки, применив их полностью за весь комплекс, включая и невыполненные виды работ. В результате зарплата каждого члена наемной бригады во главе с бригадиром А. Пиночьян дошла до 3,4 тысячи рублей.

«Не справедливее ли будет в таком случае возместить эту сумму за счет виновных, кто с легкостью приписывает незаработанные деньги, способствует извлечению нетрудовых доходов», — говорилось в публикации. На эту заметку редакция ответа не получила.

Та же бригада, в том же составе, во главе с бригадиром А. Пиночьян, в прошлом году асфальтировала некоторые улицы поселка на общую сметную стоимость 24 тысячи 496 рублей, из них 10 тысяч 129 рублей направлено на оплату труда строителей. Весь объем выполненных работ по асфальтированию пешеходных дорожек, площадок в микрорайоне двухэтажных домов и улицы Пушкина приняли при оплате нарядов те же работники строительца, что и в прошлый раз: Ю. Байгужин, А. Зайнагабдинова, А. Сулюткуова, Т. Рачилина и Т. Пирожникова, но члены комиссии не обратили внимание на качество строительства.

Не прошло и года, улица Пушкина уже не в проезде состоянии, асфальт во многих местах выбит, везде колдобины, ямы, ухабы, требуется повторное асфальтирование. Можно сказать, что деньги (и немалые) коллектива металлургов пуцены на ветер. Бывший директор рудоуправления В. Сандриков распродался с горняками, не понеся за эти безобразия никакой ответственности.

Думаю, не ошибусь, если скажу, что п. Бурибай — один из самых неблагоустроенных населенных пунктов в районе. Новому руководству рудоуправления, чтобы привести поселок в более привлекательный вид, придется сделать очень и очень многое. Хочется, чтобы прошлогодние ошибки больше не повторялись.

А. ГАББАСОВ.

## ПАРЫ—ОСНОВА БУДУЩЕГО УРОЖАЯ

460 гектаров пашни отведено в этом году под пар в Мамбетовском отделении совхоза «Маканский». Больше половины уже вспахано механизаторами Аликом Кувандыковым и Маратом Кувандыковым.

Работают оба механизатора на тракторах ДТ-75. Трудятся вдохновенно, споро. При норме выработки 7,6 га они ежедневно пахнут по 11—12 гектаров.

Механизаторам созданы все условия для успешной работы. Обед организован в поле, техобслуживание, заправка также происходит непосредственно на рабочем месте.

НА СНИМКЕ: (слева) Марат Кувандыков и Алик Кувандыков. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.



## Амарант: первые шаги новой культуры

Амарант — от греческого «вечный» (другое название — щирица) — это однолетнее быстрорастущее скороспелое растение высотой до 3-х метров. В природе встречается 60 видов этого растения, в нашей стране — 15 видов, из них 12 — культурных. Культура эта — устойчивая к засухе и другим неблагоприятным факторам среды, вредителям и болезням, экологически чистая. Главное ее достоинство — способность накапливать в листьях, стеблях и зерне до 30 процентов высококачественного белка, наличие в белке различных ценнейших аминокислот, обеспечивающих обмен веществ в организме животных.

Урожай зеленой массы по основным почвенно-климатическим зонам страны составляет в среднем 600—800 ц/га, а в условиях высокого плодородия почвы и влагообеспеченности доходит до 1300—1500 ц, а в 15—20 ц семян с гектара. В 100 кг вегетативной массы содержится в среднем 16—18 кормовых единиц или выход кормовой единицы с гектара составляет 130—150 центнеров. На 1 кормовую единицу приходится 180—200 граммов переваримого протеина, валовой сбор с гектара — 1,5—2 тн. Зеленая мас-

са хорошо поедается всеми видами животных, является ценным кормом для свиней.

В 1989 году в колхозах и совхозах республики амарант возделывался для производства силоса и семян на площади 400 га широкорядным способом с междурядьем 45—60 см.

В первый же год возделывания такие колхозы, как «Урожай» Ермакеевского, «Октябрь» Илшевского, совхоз «Ново-Раевский» Альшеевского, «Кигинский» Кигинского районов и другие получили 600—800 ц зеленой массы и по 13—15 ц кондиционных семян с каждого гектара.

Сегодня колхозы «Урожай», «Октябрь» продолжают реализовывать излишки семян амаранта по цене, доступной каждому хозяйству.

В 1990 году по предварительным данным площадь посева амаранта в хозяйствах республики будет значительно увеличена и составит не менее 10,5 тыс. га.

Амарант, отличаясь высокой интенсивностью роста, при наличии влаги и тепла, может возделываться как летняя поукосная культура в течение июня. При летних сроках посева растения к началу сентября вступают в фазу цветения, накапливая достаточно

высокий урожай (400—500 ц/га зеленой массы).

На кормовые цели используются также зерно амаранта. Уникальны его пищевые достоинства для питания человека: во-первых, его зерно содержит до 16—18 процентов белка, что больше, чем у пшеницы, кукурузы и сои, а во-вторых — белок амаранта содержит около 70 незаменимых аминокислот, в т. ч. лизина в 3—3,5 раза выше, чем в пшенице. При смешивании муки амаранта и хлебных злаков в определенном соотношении можно выпечь хлеб, обладающий диетическими свойствами. Из зерна амаранта также получают масло, обладающее высокими целебными свойствами. Нежные листья амаранта используются в качестве зеленых овощей, из них готовят салаты.

По отношению к почвенным условиям амарант хорошо отзывывается на их плодородие, и высокие урожаи можно получить только на окультуренных почвах со средней и хорошей обеспеченностью гумусом и элементами питания.

Система удобрений под амарант включает обязательное внесение качественного навоза и полного минерального удобрения. При среднем и хорошем плодородии почвы они составляют не

менее: азотных — 120—140 кг/га, фосфорных — 60—80 кг/га, калийных — 140—160 кг/га действующего вещества. На почвах с невысоким плодородием дозы органических и минеральных удобрений увеличиваются на 20—25 процентов. Высокие дозы азота не рекомендуются, так как они могут привести к увеличению содержания нитратов в зеленой массе. Амарант — теплолюбивое растение. Семена прорастают при температуре почвы на глубине 6—8 см — 14—16°С. Глубина заделки семян — 2—3 см. У него высокий коэффициент размоложения. Масса 1000 семян — 0,6—0,9 граммов. Нормы высева семян — 500 граммов на гектар. Для обеспечения равномерности высева мелкосемянных культур широкорядным способом рекомендуется использовать овощные сеялки (с приспособлениями) СОН-2,8 и СО-4,2, а также переоборудованные зерно-травяные сеялки СЗТ-3,6 — для сплошного рядового сева.

Амарант — культура широких возможностей. Его надо смелее внедрять на поля колхозов и совхозов нашей республики.

В. ГАЛЕЕВ, ведущий агроном отдела кормопроизводства Башагропромсоюза.

## Тупик, или аренда?

В октябре 1988 года в селе Новозирган группой колхозников\* была взята в аренду свиноферма. В настоящее время здесь сложилась довольно сложная ситуация. Аренда на грани распада. Состав арендаторов за полтора года почти полностью сменился. В 1988 году их было семь человек, сейчас девять, а из первых семи осталось только двое, но и у них нет прежнего желания трудиться, хотя договор составлен по 1994 год. В чем причина? Для выяснения этого вопроса мы обратились к руководству колхоза и к самим арендаторам, и к членам ревизионной комиссии, которые анализировали деятельность подрядчиков. Мнения, точнее, объяснения, различные:

В. В. Рахметов, председатель колхоза «Новый путь». По договору план производства свинины на 1989 год составлял 625 центнеров, а произведено 458 ц. Таким образом, план сдачи составил 65,9 процента, то есть, при плане реализации 500 центнеров, фактически реализовано 376. Всем необходимым — кормлением, скотом, кормами, колхоз арендаторов обеспечил, но план не выполнен. Чистой аренды нет, поэтому необходимо менять производственные отношения. Не на должном уровне находится у нас и экономическая служба, по этой причине нет ясности. Свиноферма не оправдывает себя, поэтому планируется новая форма откорма свиней — распределение некоторой их части по личным подворьям сельчан.

З.Ф. Крымгузин, арендатор. Нет поддержки со стороны колхоза. Мы работали днем и ночью. Общий фонд заработной платы составил 27 тысяч рублей. За 1 квартал текущего года план выполнили, реализовали продукцию на 85 тысяч рублей. Сумма расходов составила 25 тысяч, где остальные 2 тысячи неизвестно. Руководство не дает свободно распоряжаться финансами. Посоветовавшись, мы хотели перейти на кооперативную систему, в чем нам

было отказано. Так и получается, что мы работаем, а финансами распоряжается колхоз, отбивая всякое желание трудиться.

Ревизия, проведенная по итогам 1989 года показала, что общая сумма убытков на свиноферме составила порядка 6 тысяч рублей...

Тем не менее, в этом же хозяйстве было доказано, что арендный подряд при правильных отношениях, дело прибыльное. Так, в июне 1988 года, посоветовавшись с женой и старшим сыном, Рашит Хасанов взял на откорм 50 бычков. Помещение для содержания скота, закупив материалы в колхозе, строил сам. И по сей день рядом с его домом стоит небольшая ферма.

— Первое время было трудно, — говорит Рашит, — потом втянулся, хорошо, что сын взрослый, работал наравне со мной, да и жена помогла.

За полтора года семейное звено довело бычков до сдаточного веса (400 кг). Чистая прибыль колхозу составила 49 тысяч рублей. Не остались в накладе и сами арендаторы. За время откорма они получили аванс в размере 4800 рублей, вышито выгладить и рассчитанная сумма — 8900 рублей. Но дело, судя по цифрам, выгодное, на этом и остановилось, следующую партию бычков Хасанов не получил. Казалось бы, и руководство шло навстречу, и заседание правления колхоза вынесло решение о выделении скота. Не дал бычков, как уже говорила наша газета, ведущий фермой Н.А. Модин, считая это несправедливым по отношению к людям, которые уже вели уход за животными, несмотря на то, что экономически доказано преимущество арендного подряда.

С 12 мая Хасанов перешел на свиноводство, где при еще существующем арендном договоре, оплата уже производится по колхозным расценкам. Как пойдут здесь дела дальше, покажет будущее, думается, что недалеко.

А. МАТВЕЕВ.

## Опыт друзей В колхозе „Рассвет“

В прошедшем учебном году группа учащихся Уфимской средней школы за хорошую успеваемость и дисциплину была награждена административной школой туристической путевкой по маршруту Сибай—Солигорск, где в программу входило посещение мемориального комплекса «Хатынь».

Пять дней пребывания туристов на белорусской земле были очень насыщенными: мы побывали в городах Бобруйске, Несвиже, Любани, в знаменитом колхозе «Рассвет» имени К. П. Орловского, где с 1968 года бесценно работает председателем Василий Константинович Старовойтов, народный депутат СССР, Герой Социалистического Труда, в последний день мы посетили «Хатынь».

Очень много осталось впечатлений от этой поездки. Первое — поездка

в колхоз «Рассвет». В состав этого колхоза входят 6 деревень, в трех из них мы побывали. Эти деревни мало, чем отличаются от города: все дороги асфальтовые, очень чисто, все дома — двухэтажные и один дом предназначен одному хозяину. Дома без заборов, кругом цветы, на улицах растут одни яблони и груши. Квартиры очень просторные, светлые, со всеми удобствами; на первом этаже находятся кухня, ванная, гараж для личной машины, на втором этаже 3 спальни, гостиная, комната отдыха. Один дом — коттедж стоит 30 тысяч рублей. Колхоз продает хозяину за 15 тысяч рублей. Хозяин не имеет права ни обменять дом, ни продать, а если он уедет, дом остается колхозу.

С экскурсоводом мы осмотрели Дворец культу-

туры колхоза. Это очень большое, светлое здание, отделанное изнутри белым мрамором. В фойе стоят пальмы, цветут каштаны, в стороне — большой аквариум, бьют фонтаны. Зрительный зал очень просторный; мягкие кресла, специальный свет, который регулируется автоматически, занавеси расшиты золотыми нитками. На втором этаже Дворца находится краеведческий музей, где помещены материалы о первом председателе этого колхоза К. П. Орловском, чье имя теперь носит колхоз. Около Дворца культуры стоит памятник К. П. Орловскому, где проводят все памятные события колхоза. Во Дворце очень большой молодежный зал для танцев, где расположена и эстрада. Сам Дворец ни днем, ни ночью не закрывается на замок. Все

время там находятся люди. Все свободное время колхозники проводят во Дворце. Создан и работает народный хор, хореографические коллективы взрослых и детей, ансамбль народных инструментов. Очень красивые и своеобразны костюмы. Колхозники не разводят крупно-рогатый скот: мясо свободно продается в магазине, молоко выдают бесплатно по 0,5 литра на каждого члена семьи ежедневно. Сливки, творог покупают в магазине.

В колхозе имеется цех по разливу минеральной воды «Рассветовская». На правах производственных подразделений — кирпичный завод, цех по выделке шкур, асфальтовый завод, теплицы, цех по производству мраморных плит. И все это приносит немалый доход хозяйству.

Все выпускники школ колхоза являются стипендиатами колхоза, независимо от того, учится

он в училище или в институте. Каждый студент колхоза получает ежемесячно стипендию в размере 80 рублей. Колхоз сам решает какие специальности им нужны и направляет на учебу молодежь.

Встретиться с председателем колхоза В. К. Старовойтовым нам не пришлось — он был в г. Москве на сессии Верховного Совета СССР.

Поразила нас и организационная структура управления хозяйством — ежедневную работу к у председателя со специалистами колхоза транслируют по местному телевидению; каждый колхозник, если хочет, может включить свой телевизор и быть в курсе всех обсуждаемых проблем.

Жизнь в хозяйстве строит очень много. Каждой молодой семье в день регистрации брака преподносят ключи от новой квартиры и, если нужно, ссуду для покупки

ки двухэтажного особняка.

Поразил нас и животноводческий комплекс. Операторы машинного доения работают в белых халатах, в две смены. Весь труд механизирован. Навоз из-под животных автоматическим смывается, корм тоже раздают машины. Поля, где пасутся черно-пестрые коровы, под присмотром электропастухов, орошаемые. Средний надой от коровы достигает в год 4,5 тысяч килограммов. Заработки у колхозников очень высокие. И, когда заканчивалась наша экскурсия по усадьбе колхоза, ученики задали экскурсоводу вопрос: «Можно ли им переехать сюда жить?» Им ответили, что из этого колхоза в последние 15—20 лет никто не уезжал и никого не принимают.

Г. СЕРВАТОВА, учитель школы.

(Продолжение в следующих номерах).



## РАДЫ ЗА СЫНА

## Телевидение

19 июня  
ВТОРНИК  
«Орбита-4» — «Восток»

17.45 — Футбол. Чемпионат мира. Сборная Аргентины — сборная Румынии. 20.00 — Время. 20.30 — Актуальное интервью. 20.40 — «Война». Шестисерийный художественный телефильм. 3-я серия. 21.55 — На IX Международном конкурсе имени П. И. Чайковского. 22.15 — «Античность Москва — Брюссель». 22.45 — ТСН. Телевизионная служба новостей. 00.45 — Футбол. Сборная Италии — сборная Чехословакии.

«ДУБЛЬ-4»

18.15 — «Парадоксы жизни». Орошение бокота. 18.45 — «Круглый стол» ТВ. 19.25 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.40 — «Башкортостан» (на баш. яз.). 20.00 — Время. 20.30 — «У нас в студии». «Антон-квартир». 20.45 — Футбол. Чемпионат мира. Сборная ФРГ — сборная Колумбии.

20 июня  
СРЕДА

«Орбита-4» — «Восток»  
8.00 — «Война». Шестисерийный художественный телефильм. 3-я серия. 9.15 — Футбол. Сборная Австрии — сборная США. 12.00 — Время. 17.00 — Движение без опасности. 17.30 — «Человек и закон». 18.45 — «Война». Шестисерийный художественный телефильм. 4-я серия. 20.00 — Время. 20.30 — «Коллаж». 20.35 — Актуальное интервью. 20.45 — На IX Международном конкурсе имени П. И. Чайковского. 21.05 — «Музыкальные мозаики». 21.35 — ТСН. 00.45 — Футбол. Сборная Бразилии — сборная Шотландии.

«ДУБЛЬ-4»

8.15 — Футбол. Сборная Югославии — сборная Объединенных Арабских Эмиратов. 9.15 — Документальный телефильм. 9.45 — «Паломники». Документальный фильм. 10.15 — Футбол. Сборная Италии — сборная Чехословакии. 15.05 — Документальный фильм. 15.25 — «Когда отзовется эхо». Художественный фильм. 16.50 — «Иштэш» (на баш. яз.). 17.40 — Фильм для детей. «Солнечный дом». 17.50 — Музыкальный театр пластической драмы. 18.40 — Телефонизация уфимских квартир: перспективы и действительность. 19.25 — «Башкортостан». 19.45 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.00 — На Российской партийной конференции.

21 июня  
ЧЕТВЕРГ

«Орбита-4» — «Восток»  
8.00 — «Война». Шестисерийный художественный телефильм. 4-я серия. 9.15 — Футбол. Сборная Бразилии — сборная Шотландии. 10.15 — Научный вестник. 12.00 — Время. 16.30 — Время. 17.00 — Мультфильм. 17.15 — «50х50». Приложение и передача «...До шестнадцати и старше». 18.50 — «Война». Шестисерийный художественный телефильм. 5-я серия. 20.00 — Время.

20.30 — Актуальное интервью. 20.40 — «Пресс-студия». 21.30 — ТСН. 00.45 — Футбол. Сборная Ирландии — сборная Голландии.

«ДУБЛЬ-4»

8.15 — Футбол. Чемпионат мира. Сборная Швеции — сборная Коста-Рики. 9.15 — «Ребята о зверятах». 9.45 — Фильм — детям. «Долгая память». 1-я серия. 15.05 — Фильм для детей. 15.25 — Документальные фильмы. 16.45 — «Часы с кукушкой» (на баш. яз.). 17.15 — «Цвета радуги». Детский хор «Звонок голоса» г. Стерлитамака. 17.40 — «Родная земля» (на баш. яз.). 18.40 — «Башкортостан» (на баш. яз.). 19.00 — «Не потеряй ни грамма». Альшевский район (на баш. яз.). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 20.00 — На Российской партийной конференции. 20.45 — Футбол. Сборная Бельгии — сборная Испании.

22 июня  
ПЯТНИЦА

«Орбита-4» — «Восток»  
8.00 — «Война». Шестисерийный художественный телефильм. 5-я серия. 9.15 — Футбол. Сборная Англии — сборная Египта. 2-й тайм. 10.15 — Меридианы дружбы. 11.00 — «Победители». 12.00 — Время. 16.30 — Время. 17.00 — «Инцидент» — репортаж с первого республиканского детского фольклорного фестиваля. 17.30 — «Запомни песню». Для взрослых и детей. 17.45 — Мультфильм. 18.05 — Документальный фильм. 18.50 — «Война». Шестисерийный художественный телефильм. 6-я серия. 20.00 — Время. 20.30 — Актуальное интервью. 20.40 — На IX Международном конкурсе имени П. И. Чайковского. 21.00 — Брейнинг «Что? Где? Когда?». 21.45 — «Взгляд». 23.15 — ТСН.

«ДУБЛЬ-4»

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — Футбол. Сборная Южной Кореи — сборная Уругвая. 9.15 — Фильм — детям. «Долгая память». 2-я серия. 10.20 — Футбол. Сборная Ирландии — сборная Голландии. 15.05 — «Письма из окна» (на баш. яз.). 15.30 — Программа документальных фильмов. 16.40 — Фильмы для детей. 17.00 — Премьера документального телефильма. 17.30 — Телефильм. 18.05 — Дни К. Иванова в Башкирии. 19.15 — «Башкортостан». 19.35 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.50 — «Коллаж». 20.00 — На Российской партийной конференции.

23 июня  
СУББОТА

«Орбита-4» — «Восток»  
8.00 — Мама, папа и я. 8.30 — «Играй, гармонь». Передача из Казани. 9.10 — «Война». Шестисерийный художественный телефильм. 6-я серия. 10.20 — «Бурда моден» предлагает... 10.50 — «Партнер». Коммерческий вестник. 11.20 — «Стоп-кадр». Научно-популярное кинообозрение. 12.20 — Фильмы Н. Губенко. «Пришел солдат с фронта». 13.50 — Писатель Сергей Залыгин. 14.35 — На IX

Международном конкурсе имени П. И. Чайковского. 14.55 — Политический диалог. 15.55 — «Взрослые — детям». 17.15 — Международная панорама. 18.00 — КВН-90. 20.00 — Время. 20.30 — Народные мелодии. 20.45 — Футбол. Чемпионат мира 1/8 финала. 23.00 — «До и после полудня». 00.45 — ТСН. Телевизионная служба новостей.

«ДУБЛЬ-4»

7.45 — «Карусель». Художественный телефильм с субтитрами. 8.55 — Премьера документального фильма «Крик». О раскулачивании и коллективизации в 1932—33 гг. 9.25 — Чемпионат США по баскетболу среди профессионалов NBA. 10.25 — Videоканал «Советская Россия». 13.00 — «Башкортостан» (на баш. и рус. яз.). 13.25 — «Бэпэмбэ — дочь солнца» (на баш. яз.). 13.45 — «Жива в народе память». Завершился велопробег Уфа — Брест (на баш. яз.). 14.15 — С. Шакуров. «Старый влюбленный». Спектакль Сибайского театра студии (на баш. яз.). 16.15 — Фильм для детей. 16.25 — Республиканский праздник башкирского народного творчества «Ийиын». I отделение (на баш. яз.). 17.55 — «Цвета радуги». 18.20 — XXVIII съезд «Думы о судьбах партии». 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — «Песни Тиссы». Музыкальный телефильм (Венгрия). 20.00 — Время. 20.30 — На IX Международном конкурсе имени П. И. Чайковского. 21.15 — Документальный телефильм. 21.35 — Программа короткометражных художественных телефильмов. 22.40 — Ночной сеанс. «Ревю за шесть крон». Художественный фильм. 00.45 — Футбол. Чемпионат мира. 1/8 финала.

24 июня  
ВОСКРЕСЕНЬЕ  
«Орбита-4» — «Восток»  
7.30 — Спорт для всех. 7.45 — Ритмическая гимнастика. 8.15 — Тираж «Спорлото». 8.30 — Передача для детей. 9.30 — На службе Отечеству. 10.30 — Утренняя развлекательная программа. 11.00 — «Вокруг света». Альманах. 12.00 — «Здоровье». 12.45 — «Меридианы дружбы». 13.20 — Мультфильм. 13.30 — «Иштэш» (на баш. яз.). 14.20 — Фильм для детей. 14.30 — Дневник IX Международного конкурса имени П. И. Чайковского. 15.15 — Педагогика для всех. 16.45 — Сельский час. 18.00 — Мультфильм. 20.00 — Время. 20.30 — Мысли о вечном. 20.45 — Футбол. Чемпионат мира. 1/8 финала. 23.00 — Новости популярной музыки. 00.30 — Документальный фильм. 00.45 — Футбол. 1/8 финала.

Для родителей всегда приятно получить весточку от детей, находящихся вдалеке. И вдвойне приятнее родителям получить благодарственное письмо от командования воинской части, где служат их сыны. Такое письмо получили супруги Кириковы — Михаил Васильевич и Вера Николаевна из Таналянского совхоза. Значит, их сын Валерий выполняет наказы родителей и родственников быть верным воинскому долгу перед Родиной, служить так, как велит солдатская присяга, как требуют интересы Отчизны. В письме сообщается: «Вместе с личным составом нашей части мы гордимся его успехами в труде, учебе и дисциплине и выражаем Вам сердечную благодарность за то, что Вы вырастили, воспитали и дали Советской Армии надежного защитника

священных рубежей нашего Отечества... Вы вправе гордиться своим сыном, можете спокойно трудиться, приумножая могущество нашего государства, которое находится под надежной защитой советских воинов, таких же достойных, как Ваш сын.

От всей души желаем Вам доброго здоровья, долгих и радостных лет жизни, новых успехов в труде во имя процветания любимой Родины. Родители Валерия отец — Михаил Васильевич — работает в совхозе «Танальский» механизатором, неоднократно награжден Почетными грамотами, денежными премиями, медалью «Ветеран труда», а мать — Вера Николаевна — работает техничкой в строителе совхоза. Они рады за своего сына, гордятся тем, что их сын Валерий оправдал их надежды.

И. НАСЫРОВ.



На недавнем районном «Сабантуе-90» по национальной борьбе вновь сильнейшим оказался врач райбольницы Г. А. Бухарбаев. Но годы дают о себе знать, пора заканчивать. На смену отцу на борцовский ковер выходит сын Азамат.

НА СНИМКЕ: отец и сын Бухарбаевы — чемпионы «Сабантуя-90».

Фото В. УСМАНОВА.

## Интересный концерт

В Первомайской школе состоялся концерт, поставленный силами учащихся VI класса и кружка мандолинистов школы.

Этот концерт необычен тем, что приятно было видеть среди нас, юных артистов, и классного руководителя Салиму Гайзуллову. Такой отчетный концерт мандолинистов стал у нас традицией.

В общем, концерт удался. В заключении директор школы В. И. Минлиев объявил классному коллективу, мандолинистам и руководителю благодарность.

инструментального ансамбля класса, где все играют на каком-либо инструменте.

Кружковцы-мандолинисты показали свое умение аккомпанировать руководителю Салиму Гайзуллову в ее пляске «Загида». Такой отчетный концерт мандолинистов стал у нас традицией.

З. САВИТОВА,  
Г. ХУРАМШИНА,  
учащиеся VII класса.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали С. ИСЯНБАЕВА, А. ЮСУПОВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Агъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.